MATEMATIK Hjilpmedel: inga, ej heller riknedosa
Chalmers tekniska hogskola Datum: 2005-08-20 kl. 08.30-12.30
Tentamen Telefonvakt: Elin Gétmark och Elisabeth Wulcan

tel. 0762 721860, 0762 721861

Linjir Algebra Z1 (TMV 140)

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade papper.

Skriv linje och inskrivningsar pa omslaget.

Betygsgréanser: 20 - 29 p. ger betyget 3, 30 - 39 p. ger betyget 4 och 40 eller mer betyget 5.
Losningar anslas pa Matematiskt Centrum forsta arbetsdagen efter tentamenstillfillet.

Riattningsprotokoll anslas pa Matematiskt Centrum ca. tre veckor efter tentamenstillfillet.

1. Till denna uppgift ska du endast lamna in svar, alltsa utan motiveringar.
Skriv svaren tydligt och i ordning pa (om mgjligt) ett blad.

(a) Vektorerna
vi=[2 1 -1 0], wa=[-11 -1 2], wy=[40 -2 1]
och vg=[1 3 2 0] &rgivnai R
Vilken/vilka av vektorerna vy, w2, w3 dr ortogonal(a) mot w4?

3 -1 -1 1
(b) Vad &r determinanten for matrisen _(2) g _g _(1) ?
-2 0 2 0
-6 4 2
(c) Vektorn [ 1 2 -3 ]t ar egenvektor till matrisen 4 -3 2
2 2 =2

Vad ar motsvarande egenvarde?

(d) Ange ekvationen pa parameterform for den linje som gar genom punkten [1,0,3]
och ar ortogonal mot planet 4z — y = 5. (Koordinater i ON-bas.)

(e) Tva vektorer i R" dr inmatade som kolonnmatriser a och b 1 MATLAB.
Vilka av foljande berdkningar ger skaldrprodukten mellan de tva vektorerna?

>> x=a’x*b

>> x=axb’

>> x=a.x*b

>> x=sum(a.*b)

>> x=0;for k=1:n; x=x+a(k)*b(k);end

(f) En linjéir avbildning F frin R? till R? avbildar [ 1 0] pa [6 2 3]" och
[0 1]"pa[0 1 0]" Ange avbildningsmatrisen for F.

U o=

Till uppgifter 2 — 5 skall du ldmna in fullstdndig 16sning, alltsa vil motiverat!

2. Los matrisekvationen XA = B +2X, dar

A= 7 5—2]

1 ,B:[
) 12 13 3

O = W
— W O

Var god véand!



3. Bestam, for varje virde pa parametern «, rangen till matrisen
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4. Ange vilken typ av kurva féljande ekvation beskriver
3y +day =4

Skissa ocksa i grova drag kurvan (markera sirskilt nya koordinataxlar).

5. Lat
1 1 1 1
1 1 -1 -1
A= 1 -1 1 -1
1 -1 -1 1

Matrisen A ovan har egenvirdena —2 och 2. Bestdm en ON-bas av egenvektorer till A.

6. Avgor vilka av foljande pastaenden som &dr sanna respektive falska. Du behover inte
motivera dig. Ratt svar ger 1p, inget svar Op och fel svar -1p. Dock ej mindre &n Op
totalt.

Lat A vara en 7 x 3-matris.

(a) Om ekvationssystemet Az = b har 16sning fér nagot b sa har det 16sning for alla
be R

(b) Om Az = 0 har entydig 16sning sa har Az = b entydig 16sning for alla b € R'.
(c) Om Az = 0 har entydig 16sning sa har Az = b hogst en l6sning om b € R”.

Lat A vara en n X n-matris.
(d) Om ekvationssystemet Az = b har losning for nagot b sa har det losning for alla
beR".
() Om Az = 0 har entydig losning sa har Az = b entydig l6sning for alla b € R".

(f) Om Az = b saknar 16sning fér nagot b € R" sa har Az = 0 parameterlosning.

7. (a) Definiera vad som menas med att en mingd vektorer i ett vektorrum ar linjart
oberoende.

(b) Ett resultat i boken siger att om man har en méngd bestaende av egenvektorer
till en matris, vilka svarar mot olika egenvirden, sa dr méngden linjirt oberoende.
Genomfor beviset 1 specialfallet da antalet vektorer &r tre.

Lycka till!
Tommy

(1p)

(6p)



